

# 台南盆地新領域油氣潛能

黃富文 張資宜

## 摘要

臺南盆地海域由於 CFC 構造的油氣發現正進入評估開發階段，急需發現新油氣藏增加開發獲利的籌碼，因而尋找新領域油氣潛能。

在 CFC 構造的探勘期間，探勘區域大部份集中中央隆起帶附近，目標層集中於 CFC 的儲氣層，漸新統砂岩及白堊系砂岩，因此尋找探勘新領域油氣潛能，或跳出中央隆起帶區域或找到漸新統砂岩白堊系砂岩以外的目標層，成為本研究之重點。

本研究利用臺南盆地海域多重合的移位二維震測剖面來做構造沉積史的研究，並利用 Vail 圖解說明的方法進行精確的震測地層研究和按 Vail 的程序進行層序地層分析，並以之與鄰近的鑽井測層序地層對比。

除此之外，本研究並利用二維震測剖面依照 Prosser 所說明的構造震測地層層序的方法，對義竹斷層附近下中新統以下地層進行構造層序地層分析，以求得其構造沉積體系並以之與北海區 Prosser 所敘述的構造層序以及中非裂谷蘇丹半地壘區之構造層序對比，以求証實開裂高峰期沉積岩層，亦即生油岩層之存在。

由於過去探勘集中於“凹中取隆”式的中央隆起帶上，本研究遂轉而尋找“遇隆探邊”式，在臺南盆地北緣尋找構造封閉的存在。而在 CFC 構造北方 30 公里處找到有類似義竹斷層上盤反轉背斜構造，以中部中新世不整合面 D 為層面來估算其構造圈合面積約有 20 平方公里。

以層序地層研究看來，該不整合面 D 以下之地層為南莊層或更老之地層，這些地層大部份為水道充填之粉砂岩或細粒砂岩層上覆厚層頁岩，直到下中新統地層轉為淺海相，有濱海砂層出現，而該區構造層序研究顯示構造沉積體系中附近有生油岩－漸新統頁岩存在。

由於該地區震測資料不足，該構造圈閉西北部以虛線表示，而且不整合面並不能代表地層層面。該構造可能有生油岩及儲集岩存在，若構造圈閉存在則油氣沿鄰近之義竹斷層垂直移棲至淺層儲集層如南莊層等砂岩中，如八掌溪構造油氣田者之機會極大。

建議該地區加炸震測測線以証實該構造圈閉之存在，並進一步評估鑽探可行性。

## 一、前言

沿海大陸棚沉積盆地鏈上的中、新生代盆地之一。

盆地主體以 119 度東和 22 度 30 分北為中心，呈東

臺南盆地（圖一）位於澎湖列島以南，臺南市及高雄縣外海，為南中國海海盆之東北端，為中國

北西南走向。地質上，以一東北西南走向，向東南

傾斜之斷層帶，義竹斷層與澎湖北港隆起為界，西

關鍵詞：油氣潛能，臺南盆地，新領域。